

La última lección del Curso

JAVIER GUISANDEZ GOMEZ
Teniente Coronel de Aviación

El pasado día 15 de diciembre, S.M. el Rey clausuró el XLIX Curso de Estado Mayor del Ejército del Aire, en un solemne acto en el que recibieron sus diplomas 31 oficiales superiores españoles y 6 pertenecientes a las Fuerzas Aéreas de Argelia, Brasil, Mauritania y Venezuela.

El General de División Valerio Delgado Pinto, Director de la Escuela Superior del Aire, después de agradecer a S.M. y al resto de autoridades su presencia, impartió "la última lección del curso".

En primer lugar destacó la "formación continuada y la actualización de conocimientos", como una necesidad imprescindible del oficial de estado mayor, para la asimilación y adaptación al cambio, ante las nuevas ideas, técnicas y sistemas.

Hizo después una reflexión y un análisis, desde el "punto de vista estratégico" del mundo en proceso de cambio, ante la desaparición del mundo bipolar y la guerra fría, y de sus consecuencias inmediatas, la disuasión nuclear y la carrera de armamentos.

La época actual, en relación con la anterior, resulta cambiante y confusa, al tener como referencia a un nuevo mundo más complejo, fracturado e inestable. Por ello, en el nuevo contexto (una gran amenaza concreta ha sido sustituida por otras variadas de menor entidad), no se puede ceder a la pasividad, y resulta indispensable una defensa militar adecuada.

Hay una serie de consecuencias estratégicas derivadas de la "desaparición de la antigua URSS" (reducción generalizada de efectivos y de presupuestos

dedicados a defensa en los países Occidentales, cambio geopolítico en el Tercer Mundo, ausencia de liderazgo global, contradicción entre el desarme Occidental y la proliferación de armamento en el Tercer Mundo, con importantes y graves consecuencias ana-



te la proliferación de misiles balísticos y armas nucleares, químicas y biológicas), que es necesario conocer y analizar con todo rigor, para tomar las decisiones adecuadas.

Al mismo tiempo, se produce una "internalización de los problemas estratégicos": gran crecimiento de las operaciones de carácter humanitario y de mantenimiento de la paz, bajo los auspicios de la ONU; aumento de la inestabilidad en Europa del Este y otras regiones del mundo, por la ola de afirmaciones y luchas étnicas, nacionalistas,

religiosas y culturales; perspectivas de una Defensa Europea Común preconizada por el tratado de Maastricht; posible avance hacia el concepto de multinacionalidad de fuerzas militares, ...etc. El conflicto del Golfo puede considerarse como paradigma del nuevo contexto estratégico, del que hay que deducir las consecuencias y enseñanzas pertinentes, ante las que cabe destacar: utilidad de fuerzas desplegadas, capacidad de una Fuerza Aérea moderna, necesidad de medios de información y de mando y control, así como de transporte estratégico, utilización de armamento moderno... Ante la nueva situación estratégica resulta imprescindible "adaptarse a los cambios" (al

igual que lo están haciendo todas las naciones del Mundo Occidental), y tener las medidas para asumir nuevas necesidades de carácter general: - Conseguir unas Fuerzas Armadas con mayor eficacia operativa, más móviles y flexibles. - Disponer de capacidad para integrarse eficazmente en fuerzas interaliadas. - Necesidad de más y mejor información, y mayor capacidad de mando y control. - Reforzamiento de los estudios y análisis estratégicos. - Conseguir una eficaz acción conjunta de los ejércitos. Por último, hizo una breve consideración, relativa a las normas de conducta profesional aplicables al oficial de estado mayor, recogidas en las Reales Ordenanzas para las Fuerzas Armadas, en las que hay que esforzarse

en asumir y practicar: lealtad, información rigurosa, completa y objetiva; competencia profesional, trabajo y formación constante; rigor intelectual, iniciativa, creatividad y análisis crítico; entusiasmo, coordinación de esfuerzos y capacidad de discusión, entre otras. Finalizada la "lección", le fue impuesta al Cte. Pedrosa Rey la medalla al Mérito Aeronáutico, por haber obtenido el número uno del curso y, a continuación, los componentes de la promoción recibieron su diploma de Estado Mayor entregado por S.M. el Rey. ■